

分类员三数语

吴人珊

图书馆工作是实现四化的一项必不可少的工作，图书馆学是一门科学，钻研下去，并不轻易。有一些人对分类工作的看法是欠斟酌的，或以为分类工作高于馆里其他工种，或以为它不过是给个“类码”而已。

其实，在图书馆工作中，不论哪一部门，都各有千秋，要做得完善，都须经过长期钻研与实践，绝无高出或低于什么之分。

分类工作，表面上看，是对每种书给以一个特定的类码，但要使全部藏书的分类，达到科学化、系统化与合理化，并不容易。

从实际操作角度看，西文图书分类员须具备以下几个条件：

1，能熟练阅读一种西方语（主要为英语），至于其他西方语，亦须粗知其语法，能藉助字典粗读原文；

2，有较广泛的知识，倘能深知某个学科则更好；

3，对所使用的分类法，须了解其体系，掌握其组织方法和使用方法；

4，对各专业和研究部门的教学与科研任务的图书资料需求情况，须有充分了解，尤其是重点专业，以便对其有关图书的分类分得细一些。

5，对目录组织和编目著录亦须熟悉，尽可能参加一些实践，对分类工作将有助益。

分类的基本规则之一，即不可仅按书名分类。自然，有些书的书名是与其内容相一致的，但并不等于可以不辨察书的内容，仅按书名分类。例如，书名中的所谓“手册”，实际上有两种类型：一是检索性的，属于真

正的手册，应给予附加号；另一种是小百科式的系统著作，就应按一般性图书给号。

分类的另一基本规则，即凡分入某类的书，必须可同时分入该类的上位类。这一规则过于基本，反而往往被忽视，而事实上恰恰就在这一点上出现差错。因为有些类目，在整个科学系统中，有不止一个的上位类。

每批要分类的图书中，总有一部分是较难于分类的，因为随着科学的研究的深入，学科越分越细，不同学科之间相互渗透，综合性、边缘性学科相应产生，分类员即使知识较广，仍然是有限的，一般可借镜于：目次、序、跋、导言、以及正文中的主要部分，了解作者的写作目的和意图，

此外，英美新书的版权页上，一般都有该书的主题词和分类号，书后所附的参考书目往往亦具参考价值。

必要时还应参考其他工具书，或请教有关专业人员。

为了使分类工作规范化，应在分类使用本上规定某些类目的归类深浅程度。但在实际操作中，却常出现分类标准先后掌握不一的情况，倘不认真防止，日久将使目录组织缺乏条理，影响读者使用。而错误百出的分类。实际上等于不分类，甚至还不如不分类。所以，较难分的类目，以及易于先后不一的类目，应由分类员编制工作索引，供必要时使用。

在采用《中图法》的数年中，感到该法存在不少缺点，给分类工作和目录组织带来不少困难。一法编制之初征询意见固然重要，但更重要的是善于吸取检验以后的经验。

在现行各法中，仅科院法编有索引。当然，不可以单凭索引进行分类，但索引仍是必要的，因为一个分类法没有索引，使用起来很不方便。外文图书由于其特定条件，对索引的要求就更为迫切。